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ВСТУП 

 

Актуальність  теми. Торгівля с однією з провідних галузей економічної 

діяльності. В нових умовах у даній галузі відбулися значні зміни, які зумовлюють 

необхідність подальшого розвитку методології, методики і організації 

бухгалтерського обліку. Торгівля − це свого роду каталізатор змін, що відбуваються 

у виробництві та споживанні в умовах ринку. В Україні кількість торговельних 

підприємств − як оптових, так і роздрібних − зростає з кожним роком. 

Взаємовідносини між підприємствами, організаціями і установами, а також 

між ними і населенням, що зумовлені дією ринку, мають характер грошових 

розрахунків. Ці взаємовідносини ґрунтуються на використанні грошей  у їх 

функціях – коштів обігу і коштів платежу. При цьому підприємство водночас є 

постачальником для одних і покупцем для інших.  

Торговельна діяльність − це ініціативна самостійна діяльність юридичних осіб 

і громадян по здійсненню купівлі і продажу товарів з метою одержання прибутку. 

Бухгалтерський облік товарів і їх реалізації є основною ділянкою 

бухгалтерського обліку торговельного підприємства,  яка забезпечує визначення і 

контроль за точністю і об’єктивністю основного показника діяльності підприємства 

− обсягу товарообороту та валового доходу торгівлі як джерела покриття витрат 

обігу та створення прибутку підприємства.  

Бухгалтерський облік торговельної діяльності завжди мав свої особливості в 

порівнянні з обліком інших видів діяльності. Сьогодні бухгалтерам торговельних 

підприємств постійно доводиться долати складнощі перехідного періоду. Тому 

необхідно привернути належну увагу до організації бухгалтерського обліку 

діяльності торговельних підприємств в умовах його реформування з метою 

забезпечення користувачів повною, достовірною та об'єктивною інформацією про 

фінансовий стан підприємства та результати його діяльності. 

Мета  і  завдання  дослідження. Метою магістерської роботи є узагальнення 

теоретико-методичних засад та формулювання практичних рекомендацій з 

удосконалення системи обліку, внутрішнього контролю та аналізу діяльності 
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підприємств оптової торгівлі, та розробка варіантів їх видозмін щодо обрання 

стратегічної альтернативи розвитку. 

Відповідно до мети в магістерській роботі поставлено та вирішено такі 

завдання: 

 дослідити види та умови організації закупівель через організаторів оптового 

товарообороту; 

 узагальнити міжнародний та вітчизняний досвід обліку деяких об’єктів в 

оптовій торгівлі та виокремити дискусійні питання в межах обліково-аналітичних 

аспектів їх дослідження; 

 визначити науково-методичні підходи щодо аналізу розвитку підприємств 

оптової торгівлі; 

 розглянути документальне оформлення руху товарів на досліджуваному 

підприємстві оптової торгівлі; 

 надати характеристику особливостей обліку товарних операцій в 

автоматизованій системі обробки інформації; 

 оцінити стан існуючої системи внутрішнього контролю та визначити 

напрямки вдосконалення обліку на досліджуваному підприємстві оптової торгівлі 

ТОВ «Спеції-Одеса»; 

 провести аналіз динаміки складу та структури оборотних активів та здійснити 

аналітичну оцінку ефективності використання товарних запасів на досліджуваному 

підприємстві; 

 здійснити економіко-математичне моделювання ефективності торговельного 

процесу на ТОВ «Спеції-Одеса» на засадах кореляційно-регресійного  аналізу. 

Об’єктом дослідження є процес обліково-аналітичного забезпечення 

управління ефективністю діяльності підприємств оптової торгівлі. 

Предметом дослідження є сукупність теоретичних та методичних засад, 

пов’язаних із застосуванням обліково-аналітичного забезпечення управління 

ефективністю діяльності підприємств оптової торгівлі. 

Методи дослідження. У процесі дослідження застосовувались загальноеконо- 
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мічні підходи та функціональні системні принципи, зокрема елементи 

загальнонаукових методів пізнання (аналізу, синтезу, абстрагування) – для 

розкриття сутності основних форм оптової торгівлі. Спостереження та порівняння 

– для визначення стану обліку та внутрішнього контролю господарських операцій 

ТОВ «Спеції-Одеса» ; метод експертних оцінок – для визначення показників, які 

характеризують ефективність оптової реалізації на підприємстві; метод 

прогнозування – виявлення перспектив розвитку на рівні держави та регіону; 

абстрактно-логічний метод і метод причинно-наслідкового зв’язку; аналіз 

коефіцієнтів –  для формування критеріїв оцінювання ефективності виробничо-

фінансової діяльності  ТОВ «Спеції-Одеса»; статистичні методи, а саме, 

кореляційно-регресійний аналіз – при побудові економіко-математичної моделі. 

Наукова новизна одержаних результатів. Основні результати магістерської 

роботи, які містять наукову новизну, полягають у наступному: 

удосконалено: 

 науково-методичні підходи щодо організації обліково-аналітичного 

забезпечення управління діяльністю підприємств оптової торгівлі завдяки 

використанню методів аналітичного індивідуального дослідження та галузевих 

аспектів обліку та контролю, що дозволяє створити систему моніторингу показників 

ринкової активності торговельних підприємств та покращити стан облікового 

процесу. 

Інформаційною  базою  дослідження  стали  законодавчі  та  нормативні 

документи  України,  Міжнародні  стандарти  фінансової  звітності,    Міжнародні 

стандарти аудиту, праці вітчизняних  і закордонних вчених з питань обліку, аудиту, 

контролю,  аналізу  фінансових  результатів,  спеціалізовані  періодичні  видання, 

навчальні  посібники,  а  також  ресурси  всесвітньої  мережі  Інтернет.  Практичну 

інформацію для дослідження нами було отримано безпосередньо на досліджуваному 

підприємстві ТОВ «Спеції-Одеса», зокрема використовувались накази керівництва, 

службові  записки,  первинні  документи,  облікові  регістри  та  форми  фінансової 

звітності. 
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ВИСНОВКИ 

 

У роботі на підставі теоретичного узагальнення вирішено наукове завдання 

щодо удосконалення обліково-аналітичного забезпечення управління діяльністю 

підприємств оптової торгівлі. 

На основі узагальнення отриманих автором результатів зроблено такі 

висновки: 

1. Однією з найпоширеніших форм оптової торгівлі є організатори оптового 

обороту. Це − товарні біржі, аукціони, торги, виставки та оптові ярмарки, оптові 

продовольчі ринки. Вони не є суб'єктами оптової торгівлі, проте є важливими 

елементами оптової інфраструктури, до головних завдань яких входить створення 

умов для ефективної діяльності оптової ланки. 

На теперішній час комерційним цілям більшою мірою стали відповідати 

постійно діючі товарні біржі. Нових підходів до організації оптової торгівлі та руху 

продовольчих товарів і сільськогосподарської сировини вимагає проблема 

продовольчого забезпечення. Як свідчить досвід країн з ринковою економікою, 

оптимальною формою такої організації є оптові продовольчі ринки.  

В умовах переходу до ринкових відносин оптові ярмарки у адміністративно-

директивному вигляді втратили своє значення, оскільки вони не забезпечували 

вільних ринкових відносин і комерційної ініціативи виробників товарів та 

споживачів.  

2. Для торговельного підприємства найбільш головним є зростання оптового 

товарообороту й рентабельності продажів. Тому ми грунтовно розглядали 

проблематику відображення в нормативній базі обліку операцій із запасами 

торговельних підприємств, оскільки від правильності підбору асортименту товарних 

запасів залежить зростання обсягів ділової активності підприємств оптової торгівлі 

й ефектинвості їхнього господарювання. 

3. Узагальнення міжнародного та відчизняного досвіду обліку запасів 

показало, що проблемним і актуальним на сьогодні лишається питання ведення 

аналітичного обліку запасів. 
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ПСБО  9  «3апаси» визначає одиницею  бухгалтерського обліку запасів їх 

найменування або вид. Таке спрощене визначення для цілей аналітичного обліку 

надалі не дозволяє ідентифікувати конкретні запаси, які були придбані і 

використання яких передбачено технологією. Тому для належної ідентифікації 

наявних, отриманих та витрачених запасів потрібно удосконалювати обліково-

аналітичне визначення запасів, яке б забезпечило однозначну необхідність ведення 

аналітичного обліку запасів за їх ідентифікаційними характеристиками. Як приклад, 

ні метал обліковувати взагалі, а сталь, чавун відповідних розмірів, ні цемент взагалі, 

а цемент відповідних марок тощо.  

На цей час тільки Інструкція з бухгалтерського обліку активів, капіталу, 

зобов'язань і господарських операцій у розділі І «Загальні положення» встановлює 

імперативну норму про ведення аналітичного обліку запасів для отримання 

кількісно-вартісної інформації про них. Але після того як ця інструкція не 

поширюється (не має імперативної норми) на підприємства, що складають 

фінансову звітність за МСБО, то навіть такі загальні вимоги стали з 2012 року для 

цих підприємств такими, що них не стосуються.  

4. Як відомо Україна відповідно до Угоди про асоціацію з Євросоюзом 

повинна привести до середини 2017 року національний регламент бухгалтерського 

обліку у відповідність із законодавством ЕС. В Євросоюзі застосовується Директива 

«Про щорічну фінансову звітність, консолідовану фінансову звітність та пов'язані з 

ними звіти певних типів компаній». Вона передбачає, зокрема, оцінку запасів за 

методом ЛІФО. 

У зв’язку з цим пропонується метод ЛІФО до ПСБО не включати,оскільки: 

1) Директива 2013/34/СС встановлює можливість, країнам дозволяти 

застосовувати цей метод, тобто застосування такого методу не виписано як 

імперативна норма  

2) застосування такого методу в Україні навіть в час існування такого дозволу 

не набуло поширення   
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5. Особливості обліку торговельних підприємств розглядатимуться на 

прикладі товариства з обмеженою відповідальністю «Спеції-Одеса», яке вже більше 

15 років функціонує на ринку спецій та інгредієнтів.   

Ведення обліку на підприємстві здійснює бухгалтерська служба на чолі з 

головним бухгалтером. Головному бухгалтерові підпорядковано 3 бухгалтера. В 

свою чергу, головний бухгалтер підпорядковується директору. Отже, організаційна 

структура апарату бухгалтерії – лінійна, тобто передбачає безпосереднє 

підпорядкування всіх виконавців головному бухгалтеру.  

6.  Одним із основних принципів організації бухгалтерського обліку в оптовій 

торгівлі є звітність матеріально-відповідальних осіб в установлені строки та ведення 

аналітичного обліку товарно-матеріальних цінностей в бухгалтерії та в місцях їх 

зберігання.  

Товари можуть надходити на підприємство різними шляхами, у тому числі 

внаслідок придбання у постачальника або підзвітною особою, внеску до 

зареєстрованого капіталу, безоплатного надходження, виявлення у результаті 

інвентаризації тощо.  

НА ТОВ «Спеції-Одеса» на момент вибуття товарів їх собівартість 

визначається за методом ФІФО. 

7. У процесі вивчення діючої системи внутрішнього контролю на ТОВ «Спеції-

Одеса» було встановлено, що в цілому облік торговельної діяльності на підприємстві 

ведеться відповідно до вимог чинного законодавства, але, як показали наші 

дослідження, є певні недоліки та помилки, які потребують виправлення. Так, 

вважаємо, що до основних недоліків діючої системи обліку та контролю, виявлених 

за результатами дипломного дослідження, відносяться наступні:  

– На підприємстві відсутній Наказ про облікову політику, що порушує 

діюче законодавство України, зокрема Закон України «Про бухгалтерськийй 

облік та фінансову звітність в Україні», згідно ст. 5 якого підприємство повинно 

самостійно визначати за погодженням з власником відповідно до установчих 

документів облікову політику. 
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– У ході магістерського дослідження було виявлено, що на ТОВ «Спеції-

Одеса» відсутній підрозділ (відділ) внутрішнього контролю, до обов’язків якого 

входило б здійснення поточного контролю за діяльністю підприємства. На 

підприємстві хоча і проводяться інвентаризації активів, однак, на нашу думку, це 

формальна процедура. 

– На підприємстві не створюється резерв сумнівних боргів, тобто не 

забезпечується достовірне відображення дебіторської заборгованості у фінансових 

звітах. Як відомо, формування резерву сумнівних боргів обумовлено принципом 

обачності, відповідно до якого методи оцінки, що використовують у 

бухгалтерському обліку, повинні запобігати заниженню оцінки зобов'язань та витрат 

і завищенню оцінки активів і доходів підприємства. Таким чином, резерв сумнівних 

боргів виступає в ролі інструмента коригування оцінки дебіторської заборгованості, 

що на досліджуваному підприємстві не забезпечується і відтак негативно впливає на 

достовірність фінансової звітності. 

– Було встановлено, що у бухгалтерії досліджуваного підприємства                         

ТОВ «Спеції-Одеса» за аналізований період невірно було віднесено інші витрати на 

збут до складу собівартості реалізованих товарів у сумі 355,20 грн. Даний факт 

можна побачити з Оборотно-сальдової відомості за рахунком 90. У результаті цього 

фінансовий результат викривлено не було, але відбулося заниження показника 

витрат на збут та завищення собівартості реалізації.  

– За всю діяльність підприємства не проводилася аудиторська перевірка. Це 

ставить під сумнів факт достовірності даних бухгалтерського обліку та звітності. 

З метою усунення виявлених недоліків, вдосконалення системи обліку та 

контролю діяльності ТОВ «Спеції-Одеса» необхідно впровадити такі заходи: 

а) сформувати та затвердити Наказ про облікову політику, в якому, окрім 

іншого, передбачити основні методичні, організаційні та контрольні положення 

щодо обліку. У наказі необхідно: по-перше, врахувати організаційно-правову форму 

підприємства, галузеві особливості економічної діяльності, обсяги діяльності 

підприємства; по-друге, передбачити принципи, методи і процедури, які 

використовуються підприємством для ведення бухгалтерського обліку витрат, 



114 

 

доходів та фінансових результатів, що затверджені Методичними рекомендаціями 

щодо облікової політики підприємства № 635 від 27.06.2013 року, зокрема 

зазначити:  

– порядок обліку і розподілу транспортно-заготівельних витрат, ведення 

окремого субрахунку обліку транспортно-заготівельних витрат;  

– класифікацію витрат в бухгалтерському обліку підприємства, склад витрат 

операційної діяльності, а також групування витрат операційної діяльності за 

економічними елементами.  

– застосування класу 8 та/або 9 Плану рахунків бухгалтерського обліку активів, 

капіталу, зобов’язань і господарських операцій підприємств і організацій, 

затвердженого наказом МФУ від 30 листопада 1999 року №291; 

– підходи до віднесення витрат, пов’язаних з поліпшенням об’єкта основних 

засобів, до первісної вартості або витрат звітного періоду;  

– метод обчислення резерву сумнівних боргів (у разі потреби – спосіб 

визначення коефіцієнта сумнівності);  

– періодичність закриття на фінансовий результат витратних рахунків тощо. 

б) Створити на підприємстві ТОВ «Спеції-Одеса» резерв сумнівних боргів з 

метою зниження ризику непогашення дебіторської заборгованості підприємства, 

використовуючи запропоновані у П(С)БО 10 «Дебіторська заборгованість» методи, 

наприклад, виходячи з платоспроможності окремих дебіторів та коефіцієнта 

сумнівності. При цьому в обліку буде зроблено запис: Дебет  944   Кредит 38. 

в) Створити службу внутрішнього контролю, яка серед іншого буде 

забезпечувати достовірність ведення обліку та складення звітності. Доцільність 

створення такого відділу на підприємстві може бути доведена тим, що це дозволить 

керівництву здійснювати ефективний контроль за окремими підрозділами, виявити 

резерви діяльності і найбільш перспективні напрямки розвитку. Керівництву 

пропонованого відділу рекомендуємо розробити внутрішньо фірмові стандарти 

контролю з урахуванням специфіки діяльності підприємства і з дотриманням 

наступних принципів: надійність, динамічність, адаптивність, саморегуляція, 
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постійність, безперервність розвитку та удосконалення системи внутрішнього 

контролю.  

г) Для виправлення помилки щодо  невірного віднесення інших витрат на збут 

до складу собівартості реалізованих товарів, то ми пропонуємо зробити корегуючи 

записи:  

Д 902  К 204 – 355,20 грн. (сторно)  

Д 93  К 204 – 355,20 грн.  

З метою уникнення у майбутньому помилок з віднесення витрат до 

собівартості реалізації, адміністративних, збутових чи інших операційних витрат 

рекомендуємо керівництву досліджуваного підприємства: 

- посилити ретельний контроль за формуванням собівартості реалізованих 

товарів та інших витрат; 

- проводити контроль за наявністю документів та за правильністю їхнього 

заповнення; 

- вести контроль за центрами виникнення витрат та їх розподілом. 

д) Рекомендуємо ТОВ «Спеції-Одеса» розглянути питання щодо 

уможливлення фінансування витрат на щорічне проведення аудиторських перевірок 

з метою підтвердження достовірності фінансової звітності. 

Отже, вважаємо, що при безпосередньому впровадженні у діяльність 

бухгалтерської служби ТОВ «Спеції-Одеса» вище названих заходів зросте рівень 

ефективності діючої системи обліку, аналізу та внутрішнього контролю 

діяльності, що у майбутньому позитивно вплине на усю систему управління 

даним підприємством. 

8. У магістерській дипломній роботі нами було проведено економіко-

математичне моделювання ефективності здійснення торговельного процесу на                 

ТОВ «Спеції-Одеса». 

У якості результативного показника у нами обрано рентабельність продажів, 

розраховану за чистим фінансовим результатом. 

Аналіз динаміки зміни фінансових результатів на ТОВ «Спеції-Одеса» 

показав, що протягом 2014-2015 років оптовий товарооборот зменшився з                            
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49,8 млн. грн. до 5,6 млн.грн або практично у 9 разів. Рентабельність продажів, 

розрахована за чистим фінансовим результатом, яка дорівнювала у 2013 році 3,3%, 

змінилася збитковістю на рівні 56,1%. 

Чинники зміни ефективності торговельного процесу ТОВ «Спеції-Одеса» такі: 

х1 − співвідношення між дебіторською та кредиторською заборгованістю за 

товари, роботи та послуги; 

х2 – коефіцієнт оборотності товарних запасів; 

х3 − операційні витрати у розрахунку на одну гривню чистого доходу від 

реалізації товарів. 

Рівняння регресії приймає такий вигляд: 

 

 у =  -0,497 + 0,585 х1 + 0,034 х2 - 0,112 х3                                       

 

Знаки перед факторами повністю відповідають економічним залежностям і 

свідчать, що по мірі збільшення коефіцієнта співвідношення дебіторської 

заборгованості за товари, роботи та послуги до кредиторської заборгованості за 

товари, роботи та послуги рентабельність продажів зростає на 58,5%. 

Збільшення коефіцієнту оборотності товарних запасів призводить до 

зростання рентабельності продажів на 3,4%. Зростання операційних витрат у 

розрахунку на одну гривню чистого доходу від реалізації продукції призведе до 

зниження рівня рентабельності продажів на 11,2%. 

Коефіцієнт кореляції R = 0,942. Він показує, що в рівнянні тісний 

кореляційний зв’язок, який характеризує залежність результативного показника від 

факторів, які включено у модель. 

Керівництву ТОВ «Спеції-Одеса» треба звернути увагу на необхідність  

подолання чистої збитковості продажів, яка почалася з третього кварталу 2014 року. 

Розробка системи заходів, направлених на подолання збитковості продажів, 

узгоджена із результатами моделювання. 

По мірі впливу на рентабельність продажів на базовому підприємстві 

виявилася зміна коефіцієнту співвідношення дебіторської заборгованості за товари, 
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роботи та послуги до кредиторської заборгованості за товари, роботи та послуги 

(+0,585). У зв’язку з цим, вкрай необхідним є розробка дієвих інструментів 

управління дебіторською заборгованістю. 

Для цього пропонуємо виділити матрицю категорій покупців за результатами 

XYZ  та АВС аналізу. 

При АВС аналізі необхідно проранжувати покупців відповідно до обсягу 

прибутку, який вони приносять підприємству при здійснені кредитних операцій. 

При цьому рекомендується враховувати лише ту частину прибутку, яка вже 

повернулася на підприємство у грошовій формі. Так, до категорії А слід віднести 

контрагентів, що забезпечили 50% прибутку від кредитних операцій. 

Категорія В – контрагенти, що забезпечили 30% прибутку. 

Категорія С – контрагенти, що забезпечили 20% прибутку. 

Така структура категорій обумовлена правилом Парето “80/20”: 

відокремлюються головні 80% результату (50+30) та другорядні 20%. 

Друге місце за силою впливу посіла зміна операційних витрат у розрахунку на 

одну гривню чистого доходу від реалізації продукції (-0,112). 

Існуючий на сьогодні високий рівень торговельних витрат повинен 

зменшуватися за рахунок оптимізації обсягу операційних витрат. Для ТОВ «Спеції-

Одеса» раціональним буде мінімізувати перш за все, собівартість реалізації та 

витрати на збут, адміністративні витрати (при збереженні якості товарів та процесу 

обслуговування покупців). З цією метою нами запропоновано такі заходи: пошук 

надійних постачальників та робота з ними на вигідних умовах; удосконалення 

структури товарів, що реалізуються; вдосконалення організації торгівлі та праці; 

постійний контроль за витратами підприємства; підвищення ефективності 

внутрішнього управління витратами на підставі своєчасного на якісно проведеного 

аналізу.  

Серед актуальних для підприємства заходів щодо зменшення збитковості 

продажів є зниження транспортних витрат за рахунок розвитку централізованого 

постачання товарних запасів, тобто виходити на «крупних» оптовиків. Відмова від 

оренди окремих зайвих складських приміщень. 
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Третім напрямом є збільшення коефіцієнта оборотності товарних запасів.  

Ґрунтуючись на макроекономічних тенденціях зміни ринку спецій в Україні, 

зазначимо, що для підприємства необхідна диверсифікація товарного асортименту: 

так бажано відмовитися від спецій, що коштують дорого й завезені з дальнього 

зарубіжжя (Індія, Пакистан, Іран) та переорієнтуватися на спеції середньо цінового 

сегменту (Турція, Узбекістан), а також збільшити частку сушених овочевих спецій 

вітчизняного виробництва та травяних чаїв й цикорію, що виробляється в Україні. 

Упровадження сформульованих рекомендацій дозволить поліпшити 

ефективність господарювання діяльності ТОВ «Спеції-Одеса». 
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